

EL ACTO SINDICAL DE AYER

La Federación Obrera Montañesa, deseosa de orientar mas y más a la masa obrera que nutre sus filas, organizó para el día de ayer un magno acto de orientación, en que tomaron parte elementos tan destacados como el diputado a Cortes por Orense, Alfonso Quintana y el batallador defensor de la causa obrera y secretario adjunto de la U. G. T. Trifón Gómez.

El Cine Frontón presentaba un brillante aspecto. No cabía ni una sola persona más y las tribunas se hallaban ocupadas por compañeras trabajadoras.

Preside el acto el secretario de la F. O. M., Antonio Ramos, que en breves palabras alude a la significación del acto y concede la palabra al camarada Alfonso Quintana.

Comienza diciendo que está sorprendido de la magnificencia del acto y de la fuerza que en Santander tiene la U. G. T. Saluda cariñosamente a las compañeras y dice que no lo hace como un protocolo, sino que lo siente con toda sinceridad y como una cosa personal, pues él siempre ha abogado por la mujer luchando al lado del hombre, sacudiéndose de una sociedad teocrática, que la tenía alejada de las actividades sociales.

Dice el compañero Quintana, que en su discurso va a repetir conceptos elementales, porque hay que repetirlos, mientras haya un solo obrero que lo ignore. Se refiere a la visión equivocada que muchos tienen de los cuadros sindicales, y afirma que la U. G. T. es la única fuerza de resistencia que tiene idea de la responsabilidad y que abarca el mejoramiento de la vida del obrero en toda su complejidad y que además quiere hacer subir el papel hombre. La U. G. T. es la organización más perfecta que se puede presentar en el concierto social, y a tal perfección han llegado los obreros pertenecientes a ella, que se conocen poco menos que en la manera de andar. Señala que bien puede haber laeras en alguno de los afiliados, pero de todavía no ha llegado a producirse por generación espontánea el sentir bellamente los ideales.

En un párrafo lleno de sentido de la realidad, dice que la revolución no se hace en veinticuatro horas y si haciendo germinar en la mente de los trabajadores su emancipación, desde la tribuna, pero daos cuenta de esto, no a la manera de esos propagandistas que se dejan llevar por su propio temperamento y sin responsabilidad ninguna, llevan a las masas al caos, a esos hay que arrasarlos de las organizaciones. A la organización se viene y se va, no a reclamar y cotizar, sino que al entrar por la puerta, se viene a substituir una civilización por otra y ella la deben dirigir personas a las que la naturaleza les dió serenidad.

Hay que desconfiar de los que se llaman así mismos revolucionarios, de los que en las asambleas se comen crudos a los patronos y hasta a la guardia civil, pues está demostrado que esos son precisamente los que retroceden a la hora de la verdad.

La U. G. T. tiene en su seno el más estricto sentido de la responsabilidad, de donde hace la disciplina, y como fuente inagotable, la solidaridad. Sin ella, sería un cuerpo vacío y sin disciplina, una casa de locos.

Señala el fogoso orador, que la familia proletaria está dividida, no siendo la U. G. T. la autora de tal fechoría y si aquellas personas que no han prescindido de irrisorios ingenuos. El que no está con nosotros, está en contra de nosotros y yo no puedo llamarle hermano, y esto lo digo con mi absoluta responsabilidad, de aquellos que combaten los ideales que han sido mi ilusión en la juventud y que quiero sean el consuelo de mi vejez, de aquellos que hoy piensan matar a Indalecio Prieto y no fueron capaces durante la dictadura de alzarse ante la bota opresora de Martínez Anido, de aquellos que piensan en un frente único, donde no podemos entrar nosotros, porque no podemos convivir entre bandoleros y hombres sin responsabilidad.

Conmigo, dice Quintana, nadie se mete, porque no tengo personalidad, pero si con nuestros hombres representativos, y yo digo aquí, que cuanto más combatidos los veo, más nuestros los encuentro y más veo lo que valen.

Cita a continuación a Joaquín Costa, y dice que se le ha querido comparar con Lerroux, como si fuera posible esta comparación.

Recuerda el movimiento del año 17, donde se pidió la ayuda de la Unión General de Trabajadores para la revolución, movimiento que fué el que posibilitó que, se pudiera derrocar la

monarquía, y dice, que ahora en estos momentos, sino fuera por la U. G. T. y el Partido Socialista, esta República hubiera durado menos que la del 73. A la República, la hemos dado lo que hemos podido. A la aristocracia ni la importaba la monarquía ni la importa la República; lo que la importa es que la República, no nos cumpla sus compromisos a los trabajadores.

Nuestro movimiento ni padece ni decrece, sigue su ritmo normal y la línea que nos hemos trazado. Algunos de los que se dejan seducir por los reflejos de la Prensa burguesa y se van de nuestro seno, no se marchan, es que no han estado nunca ni habían llegado todavía al campo sindical.

Apoyamos el Régimen, por lo que tiene de nuestro, y para mejorarlo yo defendería a la República, aunque nada más fuera por una cosa: que me permite a mí hombre laico, enterrar-me con mi madre, que toda la vida fué creyente. Nosotros siempre caeremos del lado de la democracia.

Admito—dice el elocuente orador— en hipótesis negada, que nuestros nombres tuvieran los defectos que se les imputa. ¿Por esto puede padecer nuestro ideal? No; siempre, no; eso queda incógnita. Mezquina teoría se quiere emplear. Elogia a los compañeros de la F. O. M., particularmente a Antonio Ramos y a Bruno Alonso, que con su pañolita blanca es el símbolo de la clase trabajadora en el Parlamento. Una imponente ovación no deja oír al orador.

Se refiere después a las compañeras, y dice que vayan juntas con el hombre y daremos la batalla a los que nos combaten y son incapaces de sustituirnos, y de esta manera podremos soñar para que el alma no se asfixie, y de esta República podamos hacer una de tipo marxista.

TRIFON GOMEZ

Comienza diciendo, que lamenta que el local no sea aun mayor para que hubieran cabido más trabajadores, porque él viene a hablar a los obreros de la U. G. T. y a los que no son y España entera. Dice que no va a hacer un bello discurso al estilo de los políticos del siglo XIX, y si uno substancioso.

Se refiere en su primera parte a la propaganda artera de los enemigos de la U. G. T., que siembran a voleo la discordia entre los cuadros sindicales. Pregunta si a los obreros montañeses les parece bien la marcha de la U. G. T. o por el contrario creen que hay que rectificar una tilde.

Con gran cantidad de datos dice que el paro obrero en España y en otros países, se debe a que la organización del producto y el consumo, la llevan las clases patronales sin permitir la intervención obrera. Expresa que tiene la esperanza que llegará un día en que la fiscalización del obrero en las industrias será una hermosa realidad.

Alude a que poco a poco se irán pacificando los trabajadores, que son víctimas de sus más feroces enemigos, viendo la verdad incontrovertible de que el noventa por ciento de las mejoras que ha conseguido la clase trabajadora, se debe a la U. G. T. que aspira a formar una capacidad colectiva y organizar la producción y el consumo, para que no ocurra que diga el patrono que no hay trabajo por que hay exceso de producción, que aspira a formar una capacidad adquisitiva y mejorar en todos sus aspectos la vida de los trabajadores.

Dicen unos, que la U. G. T. es un organismo político y otros un organismo dependiente del Partido Socialista; yo os digo desde aquí, con toda mi claridad de expresión, que no es verdad; actúa en política. ¿cómo no! Por medio de ella, intenta poseer el poder político y arrojar por la borda al capital tiránico. No deciros esto, sería engañaros.

Se refiere a continuación a los sindicalistas de buena fe, y les dice, que los ataques que dirigen a la U. G. T. lo debían hacer por algo grande, por algo noble y no por pequeneces, tal como motejar de materialistas a los socialistas, cuando es lo que corresponde a las teorías que sustentan el partido en su contenido marxista, son esas precisamente; mejorar las condiciones materiales del obrero.

Se extiende el camarada Trifón Gómez en considerar que durante la dictadura, a las 24 horas de implantada, fué la U. G. T. el único organismo que contestó al manifiesto que el directorio decretó al país, pisando la Constitución, aceptando el reto de los tres militares. La U. G. T. tiene contacto con el Partido Socialista, porque den-

tro de él están las aspiraciones más caras de los trabajadores.

Sigue diciendo el orador, que él disintió de la forma de venir la República, y que la República ésta no es el fin que puedo perseguir la clase trabajadora, pero existe una honda diferencia entre una dictadura y una república. Nosotros—dice—estamos en el Gobierno para afianzar el régimen y estamos ardiendo en deseos de marcharnos, para, desde la oposición, servir de acicate y hacer otra república que se acerque más a nuestras aspiraciones.

Alude a la intervención de los socialistas para imponer la reforma agraria que mejore el trabajo del campo y descongestione las ciudades.

Dedica unas palabras a la labor del ministro Indalecio Prieto, recordando lo que hace por la clase trabajadora, ahora recientemente con los millones asignados a obras hidráulicas, donde se ocupan brazos que estaban ociosos.

Las clases patronales emplean procedimientos que nosotros propugnamos, los emplean ellos, sin dejar que lo hagamos nosotros, para desacreditar, deshonrar y desvirtuar esos procedimientos y echar la culpa al Socialismo y sus hombres. ¿Cuándo el patrono nos va a dejar penetrar en su secreto para demostrarle que el obrero puede vivir mejor?

Se refiere a la Conferencia Tripartita celebrada en Ginebra, y dice que la clase patronal allí representada, se limitó a lamentarse de la crisis de trabajo, y con eso creyó cumplir con su deber, diciendo que la semana de cuarenta horas no solucionaba la crisis, y que además se tropieza con dificultades técnicas. Pues si las hay, a resolverlas, todo antes que sigan treinta millones de obreros parados, que arrojan un total de 120 millones de criaturas que no comen.

De los delegados gubernamentales que acudieron a Ginebra en la Conferencia Tripartita, sólo dos votaron la semana de cuarenta horas: el delegado sueco y el español. ¿Por qué? Porque en los dos Estados, gobiernan los socialistas.

Recuerda los ataques que se dirigen a Largo Caballero, precisamente, por que no ha consentido que los despachos ministeriales sean oficinas de colocar amigos; como precisamente hubieran querido sus detractores. Señala la importancia de los Jurados Mixtos y las Delegaciones de Trabajo, donde se puede hacer la lucha más cruenta con la patronal. Dice que aun, desde la oposición, los socialistas pedirán a la República, cumpla el compromiso contraído; y exigirán a los ministros sucesivos de Trabajo, que se cumpla en todas sus partes la legislación social vigente que ampara a la clase productora.

Se refiere después a las próximas elecciones de concejales, calificándolas de interesantes, y en párrafos vibrantes se dirige a las mujeres que han asistido al acto, hablándolas de su intervención en la elección de candidatos, diciendo que los trabajadores tienen fe en la mujer trabajadora, porque han sabido conquistarla, y los que desconfían del voto de la mujer, son los que no han conquistado a su propia compañera y no es extraño que du de las demás.

Falta de espacio nos impide reseñar completos los dos hermosos discursos de los camaradas Alfonso Quintana y Trifón Gómez. Hablaron durante dos horas y ni un solo momento decayó la atención de los trabajadores que llenaban por completo el espacioso salón Frontón.

La F. O. M. ha tenido un éxito de organización, pues no se registró ni el menor incidente. Esto la debe animar a repetir actos como estos que tan buenos frutos dá a la causa de los trabajadores.

GOBIERNO CIVIL

La marcha del gobernador

En el día de ayer, marchó a Madrid para asistir al banquete que dan al jefe del Gobierno, el señor Rubio Callejón, quien permanecerá ausente hasta el próximo jueves.

Por este motivo, se ha hecho cargo del mando de la provincia, el secretario señor López Dóriga, y como ayer terminó la «semana de agitación comunista», hoy ha empezado la tranquilidad en el Centro oficial para el informador. A partir de este momento no habrá noticias.

¿Qué ha ocurrido en el convento?

El viernes pasado se escapó del convento de San Miguel de Aras un niño, quien empleó hasta Solares una camioneta de la leche, y desde aquí fué a pie hasta Nueva Montaña, donde la Guardia civil le esperaba para detenerle.

Al llegar a la factoría el niño manifestó que se escapaba del convento porque era objeto de malos tratos, no pudiendo obtener detalles más amplios, porque minutos después de la llegada de esta criatura llegó un fraile en busca suya.

Tenemos entendido que entre la Guardia civil, el cura y el enviado del convento se hizo una jugarreta al vecindario de Nueva Montaña, que se oponía a que fuera de nuevo conducido al convento, y temerosos todos de que hubiera un motín, se arreglaron de tal forma para que el ingenuo pueblo se creyera que el niño venía puesto a la disposición del gobernador; cuando, la verdad, era que el fraile se marchó a Astillero, donde el cura de Nueva Montaña fué más tarde a entregarle.

Señor gobernador: Si una criatura se escapa del convento y marcha en pos de la ventura porque recibe malos tratos, ¿por qué ha de entregarse de nuevo a los frailes, que sabrán ocultar los motivos de la fuga y continuar con más ensañamiento, la persecución de esta criatura que le ingresaron sin saber adónde iba?

En estos días que se discute la ley de Congregaciones religiosas, permite una autoridad que vuelva al fuero religioso lo que correspondía al judicial. Las autoridades se han apañado más del prestigio de esos frailes que de los maltratos y el desamparo del niño.

Esperamos del gobernador se informe debidamente, poniendo fuera del alcance de estos religiosos a la criatura, y mientras, interesar de sus padres, palentinos, cuanto proceda en el caso que referimos, aparte de que intentemos nosotros penetrar en ese recinto donde viven unos representantes de aquel hombre que dijo: «Dejad que se acerquen los niños a mí», en busca de cuanto haya podido ocurrir.

Para el discurso de Azaña

Atendiendo las indicaciones recibidas por el Comité Provincial de Acción Republicana enviadas por el Comité Central, mañana se instalarán altavoces en el domicilio social de Acción Republicana, para recoger por radio los discursos que con motivo del banquete que se ofrece al señor Azaña, habrán de pronunciar éste y el señor Prieto.

Para esta sesión radiada del acto, y también atendiendo las indicaciones del Consejo Nacional, serán invitados los partidos socialistas y radicales socialistas, no pudiéndose organizar el banquete en la ciudad por apremios de tiempo.

INFORMACION DE PROVINCIAS (POR TELEFONO)

Un discurso del señor Besteiro

Castellón.—En el Teatro Principal, abarrotado de público y quedando centenares de personas en la calle, se celebró un acto de propaganda socialista, organizado por la Agrupación local. Después de hablar varios oradores de esta región, lo hizo don Julián Besteiro, que fué acogido con una gran oración.

Sus primeras palabras fueron para recordar su juventud y sus estudios al lado de los señores Giner de los Ríos y Pablo Iglesias.

En España—dijo—unos tontos han querido fundar un partido laborista y un periódico creía que yo iba a fundarlo. Esto es llamarme a mí tonto, pues no he pensado semejante cosa. Dijo que él no contribuirá nunca a que la labor del Partido Socialista se malogre.

Los socialistas no deben abandonar el Poder—afirmó—mientras el Partido no lo ordene, y en tal caso hacerlo con la cara alta, porque no hay derecho a que se le moteje por formar parte del primer Gobierno de la República.

CAPÍTULO DE SUCESOS

Desaparición de un bolsillo

Encontrándose ayer día a María Liot con algunos familiares en un café céntrico, dejó colgado del respaldo de la silla que ocupaba, su monedero, y cuando fué a marcharse advirtió que el bolso había desaparecido.

Presentó la oportuna denuncia en la Guardia municipal, manifestando que en el bolsillo desaparecido guardaba unas veinte pesetas aproximadamente, dos pares de guantes y un pañuelo.

De las declaraciones hechas por algunas personas que en el café había, se sospechó que el autor del robo del bolso fuera un individuo llamado Vicente Flechilla Fuentes, de 26 años, domiciliado en Nueva Montaña. Lograda la detención de este sujeto, fué trasladado a la Comisaría de Vigilancia.

Escándalo y lesiones

Poco después de las doce de la noche cuestionaron en la calle de Somorrostro Manuel Miguel Iturralde y Andrés Vallina, resultando el primero con contusiones erosivas en la mejilla izquierda y en la nariz, teniendo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro.

Una gracia

Los agentes municipales de servicio en la Avenida de Galán y García Hernández, denunciaron al conductor del automóvil de esta matrícula 2.627, porque a las cuatro de la madrugada, tomó como excelente diversión, dar repetidas vueltas por las farolas existentes en la mencionada Avenida, pasando con su coche sobre el embaldosado.

Por escandalosos

Por promover un formidable escándalo en una casa de mala nota de la calle del Arrabal, fueron detenidos ayer y denunciados Alberto I. Garazo y Maximiano Alonso, los que produjeron desperfectos en la casa referida, que su propietaria, tasó en quince pesetas.

Conato de incendio

A las siete y media de la tarde, se produjo ayer, un conato de incendio en el piso cuarto de la casa número 17 de la calle de Marcelino S. de Sautola.

Acudieron varios bomberos del Parque municipal, que lograron a poco de iniciados los trabajos de extinción dominar el fuego que se había producido en la chimenea, sin duda por falta de limpieza.

Por carecer de placa de su matrícula

Los agentes del Municipio encargados de la circulación, denunciaron ayer a la camioneta 2.757, por carecer de la placa de matrícula en su parte posterior.

Por infracción de la Jornada de Descanso Dominical

La Guardia municipal denunció ayer, por tener abiertos sus establecimientos y vender géneros, infringiendo con ello la ley del Descanso Dominical, a los comerciantes don Antonio

García y don José Bolívar, establecidos en Sánchez Porrúa, números 200 y 198, respectivamente.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza recibieron asistencia facultativa, entre otras, las siguientes personas:

Antonio Gómez Villar, de trece años, de una contusión erosiva en el pie derecho, ocasionada al caerse en la vía pública.

Luis Manzano García, de treinta y tres años, de una contusión erosiva en la pierna izquierda, producida al sufrir una caída.

Nemesia García Martínez, de cincuenta y dos años, domiciliada en Gibaja, número 6, cuarto piso, de una herida por mordedura en la región supramaria, causada por una vecina suya, en un altercado que tuvo con ésta.

Julio Gabal González, de veintinueve años, mariner, de una contusión con equimosis en ambos ojos, de una herida con gran hematoma en la mejilla derecha y de otra contusión en la región mentoniana, causadas por otro individuo con quien sostuvo una acalorada discusión.

José Luis Almedros García, de veintiseis años, de dos heridas contusas en la región superciliar derecha y otra en el párpado inferior del ojo derecho

Para el comisario de Policía

Al hacer la información en la Comisaría, se nos facilita el nombre de los detenidos y el motivo de la detención, y con ello, nosotros salvamos toda responsabilidad, como viene pasando a diario con los dramas familiares o debilidades humanas.

Esta mañana nos hemos presentado para hacer la información, no dándonos como detenida, la persona que debía haberlo sido en virtud de cuanto interesa la Dirección de Seguridad, a instancias del Juzgado número 6 de Madrid, por robo o estafa de una sortija con brillantes.

Premeditadamente nos dirigimos al señor comisario para que nos diera detalles y nos dijera cuanto había en el asunto, pero el comisario ha seguido una conducta parcial en esta detención, muy diferente a cuantos tienen la desgracia de verse en la Comisaría, y lo que era una información oficial se quedó en una conversación particular, para cargar sobre nosotros toda responsabilidad o seguir nuestro comisario haciendo distinciones entre el raquero y el señorito, permitiéndose enjuiciar sobre la falsedad de lo denunciado, cosa que jamás hace para con el humilde y desamparado de influencia.

No tenemos interés en manchar el honor o el prestigio de nuestros adversarios, pero si tenemos que decir al comisario, que así no son las autoridades republicanas del momento que se vive. Para don Arturo hay bulas para difuntos. Hoy lo hemos visto y nos basta ya como dato.

Veremos si alguna autoridad se cree obligada a dar cuenta de esta detención y de sus motivos.

les por procedimientos que las leyes mismas establecen.

Habló del paro obrero. Citó varios países donde éste está mucho más agravado que en España. El pasado año, el número de parados ascendía a treinta millones; en el presente aumenta esta cifra en proporción considerable. España es el país menos afectado, pero debemos prepararnos, pues la industria y la agricultura están en quiebra en todo el mundo y esto repercutirá muy lentamente en España.

Dijo que es contrario, como ya había dicho al principio, a que los socialistas estén en el Poder, pues la posición que desarrolla no satisface actualmente al partido, si bien reitera que la decisión de separarse debe emanar del propio partido.

Terminó diciendo que hay quien cree que ser revolucionario es hacer todo lo contrario a lo que está ordenado dentro de las leyes.

Fué muy aplaudido. Después se le obsequió con un banquete popular, al que concurrieron muchos correligionarios y amigos del señor Besteiro.

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS
 Racing, 3; Español, 1
 Donostia, 2; Betis, 2
 Arenas, 4; Athletic, 2
 Madrid F. C., 2; Alavés, 0
 Barcelona, 4; Valencia, 2

CLASIFICACION
 J. G. E. P. F. C. P.

Madrid F. C.	12	10	1	1	36	9	21
C. D. Español	12	8	2	2	22	13	18
Athletic	12	8	0	4	41	21	16
Barcelona F. C.	12	6	4	2	29	17	16
Betis	12	3	3	7	19	34	9
Racing	12	4	1	7	32	34	9
Donostia F. C.	12	3	2	7	23	36	8
Valencia F. C.	12	3	3	6	21	34	9
Arenas	12	3	2	7	23	29	8
D. Alavés	12	3	0	9	16	33	6

PARTIDOS PARA EL DOMINGO
 Alavés-Donostia
 Valencia-Racing
 Betis-Madrid
 Español-Athletic
 Arenas-Barcelona

Racing, 3; Español, 1

Señalado triunfo el conseguido por los raciguistas ayer, frente al Español.

Las cosas no se presentaban bien en principio, cuando el equipo tenía que cubrir con suplentes tres bajas de sus titulares.

Cisco, lesionado en entrenamiento dos días antes del partido; Gurruchaga, tocado del partido frente al Athletic en San Mamés; Ibarra, no reparado aun de su lesión.

Estas bajas, teniendo en cuenta la valía del contrario, abrían una interrogación pesimista en la afición; pero el equipo con más deseos que nadie en conquistar dos puntos más en el cuadro de esta competición liguera, saltó al campo con los ánimos bien templados y dispuestos a borrar el pesimismo de sus partidarios con el triunfo.

Y lo consiguió, y tanto su juego como su táctica en las dos fases que tuvo el encuentro, satisfizo a los montañeses. Hubo inteligencia en la lucha, desarrollando un juego rápido y compenetrado en el primer tiempo y un cuarto de hora del segundo, en el que se estableció una diferencia en el marcador, capaz de sostener con otra táctica, no tan brillante, pero sí eficaz, táctica de impedir jugar al contrario y de destrozar todo el juego que se pudiera crear dentro del terreno del Racing, y táctica que traspasada la línea de medios en terrenos del Español, podía traer como resultado aumentar más la diferencia en el tanteador. Hemos dicho que es una táctica que deslucel el juego, i pero que no deja de ser eficaz para quien la emplea!

De haberse empleado frente al Betis, hoy el Racing no estaría tan preocupado en este codo a codo sostenido con el Donostia, Arenas y Alavés.

Este preámbulo al triunfo del Racing, refiriéndonos a estas dos tácticas: jugar y no dejar jugar, han sido expuestas muchas veces por la crítica, por no saberla emplear. Se ha discutido que la mejor táctica es un buen ataque; pero no se ha dicho que cuando la defensa y los medios se desmoronan, se descompartan, no es posible establecer táctica defensiva ni táctica de ataque, y esto es lo que al equipo del Racing le ha pasado en algunas ocasiones donde se ventilaba el triunfo apelando a una de estas dos tácticas.

Podíamos ser más amplios en demostraciones poniendo los ejemplos más recientes.

En Madrid, frente al titular; en el Sardinero, frente al Betis, y otros de pasadas temporadas.

No es cosa de seguir adelante recordando errores, ya que se han comenzado a subsanar en el partido de ayer.

El Racing jugó ayer mejor que el Español, y por juego, fué merecedor de una diferencia mayor en el marcador. Jugó frente al Español que va caminando en vanguardia de la competición y si no fuera así, ayer confirmaría ser equipo peligroso y muy seguro su guardameta Florenza, que no se dejó sorprender en ningún momento por aquel trío de delanteros, Loredo, Telete, Larrinaga, que sobre él se volcaban con su rapidez característica. Le batieron tres veces; pero las tres fueron inevitables de contener. Fueron tres tantos de ejecución maravillosa,

El Racing, a falta de tres titulares, vence al Español por 3 a 1

Sorprendente victoria del Arenas frente al Athletic.-El Madrid obtiene un difícil triunfo sobre el Alavés
El Betis consigue en Atocha un honroso empate con el Donostia, y el Barcelona derrota al Valencia.

que llevaban la etiqueta de franqueo concertado, a su destino.

El tiempo y la afición
 El partido había despertado un enorme interés en la afición; pero el Racing en esto no tiene suerte. Si no la tuvo para presentar un equipo completo de titulares, menos la tuvo con el tiempo reinante ayer, desagradable de intenso frío, que requería un valor heroico para permanecer como espectador en las gradas de los Campos de Sport.

Fué una tarde en el que el entusiasmo se reflejó en todos los que al partido acudieron, aun estando en el secreto, el triunfo.

Buena entrada, pero no un lleno, que se concentraba en general y en tribuna. La gradona histórica se vio desierta. Era mucho frío el que mandaba el Nordeste.

Equipos y Arbitros
 Saltó el Español al campo y fué recibido con una calurosa y cariñosa ovación que se produjo con más intensidad al aparecer el Racing, a pesar de la decepción que sufrieron algunos al notar la falta de Cisco e Ibarra. Había que confiar en el entusiasmo de Torón y Hernández, suplentes, y a quien, como Illera, suplió a Gurruchaga, jugador lleno de bravura y cariño al club.

Salió el arbitro Melcón escoltado por Sumillera y Real, del Colegio de Cantabria, y acto seguido después que la moneda lanzada al aire decidía quien había de poner el balón en juego, que correspondió al Español, comenzó..

El partido
 Avanza decidido el Español por su ala izquierda poniendo su extremo un balón en el centro que Garreta remata alto. El Racing saca un córner por Santi, formándose una melee que se despeja por Pérez.

El Español, sin dominar, ha comprendido el fallo del Racing que es el defensa derecha y el primero ha sido Florenza, en iniciar el juego de su equipo por el ala izquierda, en la que Boch crea momentos de peligro para el Racing; pero Jáuregui se luce contentiendo un tiro de Edelmiro, que lleva la peor intención.

El juego de lleva rápido por parte del Racing; que domina y hay dos momentos de peligro para la meta de Florenza, a los diez minutos de juego, que Telete ni Larrinaga tienen acierto en el remate.

Parece inevitable el goal por parte del Racing, ya que materialmente embotella a los españolistas, pero Florenza, el mejor jugador que tuvo ayer el Español, evita, a cambio de un encontronazo, que los raciguistas consigan sus deseos, despejando a corner un centro peligroso de Santi. Para el juego momentáneamente y el corner que tira Santi, rematado por Larrinaga, sale fuera.

Primer goal del Español

El Español despeja el peligro que sobre él crea el Racing, y Solé recoge un balón que pasa en corto a Cristiá, éste a Bosch, intentando despejar Illera, falla éste y el extremo españolista manda un centro un poco pasado, que Edelmiro coloca de forma imparable, con un chut cruzado en la red a los catorce minutos de juego.

Pero el Racing que, cuando le marcan un goal, no para hasta que marca él otro, avanza hacia la meta de Florenza, y Cristiá corta el avance, sacando el balón fuera de juego.

Primero del Racing

Saca Hernández, y que recoge Loredo, pasa a Santi, y éste envía un centro un poco retrasado que recoge Larrinaga; dribla a un contrario, para rematar ante la indecisión de Florenza, que no puede evitar el goal,

Impresiones de la jornada de ayer

La jornada de ayer tuvo sus sorpresas interesantes. El resultado en los campos de Ibaiondo del partido entre el Arenas y Athletic, fué una cosa inesperada el resonante triunfo de los areneros frente a los que aún les cabía la esperanza de ser campeones de la Liga, esperanzas que ayer perderían los partidarios de los «cachorros» de San Mamés.

Diremos que las esperanzas antes del partido no eran infundadas, teniendo en cuenta que el Español jugaba frente al Racing y para los equipos visitantes los Campos de Sport vuelven a tener visos de tragedia. Pero donde menos se piensa saltó la liebre y ayer los areneros frenaron a los atléticos y con el 4-2 además de valer al vencedor la despreocupación de la cola, por el momento borró las ilusiones de quien no dudamos pondrían todo su entusiasmo por conseguirlas.

También en Atocha el empate era inesperado. Al Donostia le creímos capaz de vencer al Betis, primero por juego y segundo por jugar ante sus partidarios y en su terreno. Pero está visto que el Betis tiene suerte para conseguir los honrosos empates, honrosos teniendo en cuenta la calidad de juego del Betis.

El resto de los partidos es esta primera División, tuvieron resultados lógicos de triunfo numérico, no ya que el Madrid con su cuadro de internacionales se conformó con vencer al Alavés por 2-0, lo que no contrasta con el valor de ambos equipos.

Este resultado confirma una vez más que el Madrid tiene su firmeza en el trío defensivo, mientras que en su delantera son escasos los hombres

que vale el empate, al minuto del anterior.

Sigue el Racing desarrollando juego rapidísimo, y en la línea delantera su trío interior, bien compenetrado con Santi, se ven avances que se profundizan en la defensa, cercando la meta de Florenza. Por el ala de Torón apenas se lleva ningún avance.

La línea de medios y defensas españolistas se multiplica, y en la delantera se insiste en avanzar por el ala izquierda, en la que, a pesar del buen juego que desarrolla Hernández, se encuentra franqueable por los fallos de Illera.

Poco dura en el Español sus esperanzas de crear peligros por esta parte, ya que, con excelente acierto, Pagaza ordena que cambien las defensas y Ceballos pase a derecha e Illera a izquierda.

Desde estos momentos acentuó más aún su dominio el Racing, pero el desempate no llegaba. Loredo y Larrinaga, con Telete en el centro, avanzan, y cuando se veía el balón frente a Florenza y dispuesto Telete a rematar, Pérez se cruza, despejándole.

Segundo goal del Racing

Hemos indicado que el Racing avanza por el centro con más insistencia que en otros partidos, a pesar de estar en el centro del bando contrario el internacional Solé. Telete, con brillante actuación en este partido, recoge un balón y decidido avanza con él entre los pies, dribla a Solé y cuando atrae hacia sí la defensa pone el balón en los pies de Torón que fusila el tanto.

No pasó más en el primer tiempo. Es decir, sí. Cuando Pérez intenta despejar un balón sufre un encontronazo con un raciguista del que sale lesionado, siendo retirado del campo.

El Racing se ha retirado a la gaseta con 2-1 a su favor, pero no por ello confiado en el triunfo.

Comienza la segunda parte con

peligrosos. Es decir, que el Madrid no es equipo de goales y que su carrera triunfal se la debe al trío Zamora, Cirriaco, Quincoces, barrera poco menos que infranqueable formada por los tres internacionales.

Natural la derrota del Valencia en Las Cortis a manos del Barcelona, sobre quien pesan derrotas como la sufrida en Mendizorroza, que podemos achacar a la falta de esperanzas en la clasificación.

En la segunda división
 En la segunda división el Irún avanza con el Oviedo en la cabeza y entre los dos equipos se puede casi asegurar quedará el puesto de campeón. El señalado triunfo frente a los sevillanos del Irún ha caído con simpatías entre los aficionados del Norte y no se han perdido las esperanzas de verle en jornadas próxima compitiendo en la primera división.

Ya hemos dicho que el Oviedo no pierde su colocación, y en Gijón alcanzaron el triunfo frente a los titulares por 3 a 2, que ya es bastante, teniendo en cuenta la rivalidad de ambos equipos.

Dos empates en los partidos correspondientes al Deportivo Coruña-Murcia y Osasuna-Athletic de Madrid, empate que despeja la situación de la cabeza de esta clasificación.

El partido Castellón-Celta fué aplazado, siendo los motivos, quizás, el acuerdo que recayó para facilitarle al Castellón su continuación en esta competición, imponiéndose los equipos que con él juegan a un sacrificio económico.

¿Se celebrará este encuentro?

iguales características que la anterior y el conjunto del Racing más acoplado. Illera y Larrinaga, con acierto, y Loredo, en cambio, con muestras de cansancio.

Un centro de Torón hace que el balón cruce en sus dimensiones la portería. ¡Lástima de bota, que va pidiendo en su trayectoria! Retrasados los interiores y Telete no se remata.

¡Aupa, Racing!

Este grito de ¡aupa, Racing! sale de la tribuna después que acosado por el Español, Jáuregui y después Illera, han salvado con su intervención dos momentos de peligro.

Tercero y último goal del Racing

Larrinaga, que se le ha calificado de jugador de temperamento frío, recoge un balón de Oscar, se le cede a Telete que pasa a Santi, mandando éste un centro que es rematado de cabeza en un salto prodigioso por Larrinaga. Van diez minutos.

El goal que confirma el triunfo es acogido con delirante entusiasmo por lo que vale, y por el maravilloso remate del gran jugador que le había marcado.

Después de este tanto, un poco dominio del Español, una acertada labor del trío defensivo.

Se nos ha pasado consignar que antes de este tercer goal de Larrinaga, éste mismo jugador remata de cabeza también un centro de Santi, que rechazó la arista del larguero.

A los treinta y cuatro minutos, garramente, y ante Florenza, un avance le llevó a Telete, y cuando la distancia entre los dos jugadores no era mas de dos metros, lanzó un pistolazo al raciguista, rebotando el proyectil en el pecho de Florenza, desapareciendo una esperanza que parecía segura conseguir.

Después táctica excelente del Racing, no dejando jugar al Español, y aprovechando los balones que traspas-

saban la línea media al terreno del Español.

Como final emoción, mucha emoción y deseos de que Melcon diese por terminado el partido, en el que estuvo acertado en su misión.

Cómo jugaron los equipos

El Español, a pesar de haber perdido, jugó un buen partido; forma un conjunto peligroso y solamente carece de una línea delantera que no llega a profundizar el ataque, rematando siempre a distancia. Se distinguieron Bosch y Edelmiro en la delantera. Los medios juegan admirablemente, pasándose el balón con facilidad. La defensa es dura y el mejor del equipo su portero Florenza.

Del Racing, en la primera parte, sobresalió la rapidez de la línea delantera, en la que destacaron Loredo, Larrinaga, Santi y Telete.

En los medios Hernández y Oscar, en el primer tiempo y en el segundo Larrinaga fué el mejor.

En la defensa Ceballos, que hizo una excelente defensa, propia de internacional. Illera, en el segundo tiempo, estuvo oportuno y eficaz. Jáuregui, estuvo bien en sus intervenciones.

Alineaciones

Español.—Florenza; Arater, Pérez; Trabal, Solé, Cristiá, Domenech, Edelmiro, Gameta, Redó y Bosch.

Racing.—Jáuregui; Illera, Ceballos; Hernández, Oscar, Larrinaga; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Torón.

Lapize.

Arenas, 4; Athletic, 2

Bilbao.—Tarde gris y fría. Escaso público en preferencia. Más nutridas las localidades de general.

Pronto los aficionados areneros tuvieron ocasión de friccionarse las manos aplaudiendo de verdad a los suyos que hicieron funcionar rápidamente el tanteador.

Fuó un goal relámpago. Silbar Elorza el principio ydale que le doy hacia Blasco y ¡zas!, un goal que ni Blasco sabe por dónde entró.

Sigue el juego y, temerosos de enfriarnos, no nos decidimos a cronometrar y a anotar la marcha del partido.

Un destello de coraje por parte del Athletic.

Se lleva el juego a un tren endiablado y la acción se desarrolla alternativamente en uno y otro campo.

Urquiza, batido ya otra vez Blasco, por descolocación, salva un goal de los llamados inminentes.

Dióse el caso de que cuando más reiteradamente dominaba por su juego el Athletic, el Arenas obtuvo su segundo tanto.

Un despeje largo de la defensa guetocharra e Iriondo se hace con el ba-

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado 500.000.000 de pesetas

A partir del 1 de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra cupón núm. 33, un dividendo a cuenta de 7,90 pesetas, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsáns, S. A., S. A. Arnús Gari, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid, 7 de febrero de 1933.—Guernersindo Rico, Consejero-Secretario y Director General.

SEGUNDA DIVISION

RESULTADOS
 Sevilla, 1; Unión de Irún 2
 D. Coruña, 1; Murcia F. C. 1
 Osasuna, 2; Athletic Madrid, 2
 Sporting de Gijón, 2; Oviedo, 3
 Castellón-Celta, aplazado

CLASIFICACION
 J. G. E. P. F. C. P.

Oviedo F. C.	12	8	2	2	38	19	18
Unión de Irún	12	7	0	5	36	23	14
Sporting Gijón	12	5	2	5	44	32	12
D. Coruña	12	5	3	4	26	29	13
Athletic Madrid	12	5	4	3	21	24	14
Murcia F. C.	12	5	2	5	23	30	12
Sevilla F. C.	12	5	1	6	23	25	11
C. A. Osasuna	12	4	2	6	32	30	10
Celta de Vigo	11	5	0	6	25	27	10
D. Castellón	11	2	0	9	13	41	4

PARTIDOS PARA EL DOMINGO
 Unión de Irún-C. A. Osasuna
 Murcia-Castellón
 Athletic Madrid-Sevilla
 Sporting-Coruña
 Celta de Vigo-Oviedo

lón. Urquiza y Castellanos parecen entregados al cansado diálogo de «tú, yo, yo, tú», e Iriondo se prepara tranquilamente el tiro que bate a Blasco incomprensiblemente.

Un 2 a 0, fué el resultado del primer tiempo. Resultado oficial.

Decimos esto porque el señor Elorza anuló al Arenas un tanto. Debió ser por fuera de juego de algún jugador del Arenas. Nosotros no vimos el offside. ¿Fué por fault? Lo ignoramos, puesto que tampoco lo vimos. Dirán ustedes que no vimos nada, bien. Es posible que al arbitro le sucediera lo mismo.

Ese 2 a 0, cambió rápidamente al comenzarse la segunda parte de lucha.

De ello se encargó Iriondo, que marcó el tercer tanto para el Arenas. Desinflamiento en los entusiasmos del «hinch» bilbaíno.

Se crecen los jugadores y a remeten de verdad.

Iraragorri, que nada notable hizo durante la tarde, aprovechó dos oportunidades para tirar fuerte a goal y batir a Eguquiza.

Faltan más de quince minutos para el final. El juego cobra emoción en las masas. Aprieta el Athletic, defendiéndose muy bien el Arenas. Entran los espectadores en calor y cuando más entusiasmados estaban, los ducha con agua fría el amigo Elorza.

No es porque antes del momento indicado hubiera anulado un goal al Athletic, también por offside, que como siempre ha existido para unos y para otros no; sucedió que el Arenas marcó su cuarto y último goal de un admirable offside, tan claro, tan manifiesto que no nos explicamos como pudo pasar desapercibido para el arbitro.

El partido tuvo cosas buenas y vistosas en la primera mitad del primer tiempo.

El offside de Iriondo acabó con todo el interés.

Jugó muy codiciosamente el Arenas poniendo en la liza mayor fuego que el Athletic.

Bien todos, distinguiéndose Rivero.

Donostia, 2; Betis, 2

San Sebastián.—Bastante público acudió a presenciar este encuentro en el campo donostiarra, al que llegó con ventaja el equipo sevillano.

En su campo venció al Donostia por 4-2.

Quisieron los andaluces mantener su diferencia en tierra vasca si no les fuera posible vencer y lo consiguieron porque el partido terminó con un empate a dos goals.

Hizo el Donostia un mal partido, sin enmendarse a lo largo del encuentro. Marcaron por los guipuzcoanos, Aldaábal y Telete.

Los tantos de los sevillanos fueron hechos por Pene.

Este es un jugador que probó el equipo andaluz.

Dió buen resultado.

Arbitró el vizcaíno señor Iturralde.

Madrid, 2; Alavés, 0

Madrid.—El triunfo del Deportivo Alavés en Mendizorroza sobre el Barcelona se acogió como síntoma de una saludable recuperación o enmienda de los alavéses.

Y acudieron no pocos aficionados en el deseo de probar la exactitud de ese

detalle y apreciar de nuevo la seguridad del trío defensivo madrileño.

Que se le da como cosa descontada el título de la «defensa del fútbol nacional» ante los próximos partidos internacionales.

Pero otra cosa fué el partido. Se aburrieron los espectadores. Les bastó lograr dos tantos en la primera parte para sestear después, pese al frío.

No hubo en el partido más tantos que los dos citados a favor del Madrid.

Sus autores fueron Luisito Regueiro que inició la acometida con éxito, y Samitier, que alineado de delantero centro le siguió en el acierto de un remate.

En la segunda parte no tuvo que trabajar el encargado de hacer mover el tanteador.

El partido terminó con el resultado conocido, pero la mayoría del público desfiló al final del encuentro con cara de defraudado.

Barcelona, 4; Valencia, 2

Barcelona.—Buena concurrencia en el campo de Las Cortes.

Se mostraron los catalanes desde el principio importantemente superiores a sus contrarios.

Marcaron cuatro goals como pudieron marcar más, con sujeción al juego que desarrollaron.

Se les anuló un par de tantos, por lo menos estimando el árbitro que fueron precedidos de faltas.

Jugaron los catalanes un buen partido.

Arocha obtuvo el primer tanto en el primer tiempo.

Jugó el equipo catalán con grandes bríos e hizo abundancia de jugadas legales.

Otras le fueron anuladas.

Ramón y Arocha marcaron en la primera parte a favor de su bando. Ramón, dos.

El tanto de Arocha fué conseguido de penalty.

En la segunda parte, Valencia alcanzó los dos goals suyos.

Fueron obra de Villarona y Picolín. Helguera marcó el cuarto y último para el Barcelona.

Árbitro Balaguer.

Sumario de la "Gaceta"

Ministerio de Instrucción Pública Decreto nombrando consejeros para

la Sección cuarta del Consejo Nacional de Cultura a los señores que indica.

Ministerio de Justicia

Ordenes nombrando para los Registros de la propiedad que indica a los señores que menciona.

Ministerio de la Guerra

Orden abriendo un concurso entre los arquitectos nacionales e ingenieros militares para elegir el que ha de servir de base para la ejecución de las obras de sustitución de las cubiertas del edificio principal de este Ministerio.

Ministerio de la Gobernación

Orden disponiendo que los Municipios rurales, menores de 2.000 habitantes, podrán solicitar auxilios en metálico, no superiores a 5.000 pesetas, para la realización de obras sanitarias.

Ministerio de Agricultura

Orden dictando las normas que indica, relativas a la importación por nuestros puertos y fronteras, de terneras y novillos, procedentes de Holanda y Suiza.

Pensiones para veterinarios

Se ha dispuesto por la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias, que se convoque a concurso, entre los veterinarios españoles, para la adjudicación de cinco pensiones para el extranjero, de las materias siguientes:

Alimentación. Avicultura, con especial aplicación al comercio de aves y sus productos. Bacteriología de la leche. Industrias lácteas e industrias de cueros y pieles.

Convocatoria a oposiciones

Se ha convocado a concurso-oposición para adjudicar las siguientes plazas de ayudantes del Instituto Nacional del Cáncer. Una de ayudante de Sección con destino a la medicina, con un haber anual de 6.000 pesetas. Una de ayudante de Sección con destino a la Cirugía, con 6.000 pesetas. Dos de ayudantes de Sección con destino a la Roentgenoterapia, con 6.000 pesetas cada una. Una de ayudante de la Sección de Investigaciones Químicas, con 6.000 pesetas, y tres de ayudantes de la Sección de Investigaciones Biológicas, con 6.000 pesetas cada una.

EL PISO

Saldos, siempre saldos. TODA LA VIDA SALDOS.

Plaza Vieja, 6, 1.

YA ESTA AQUI

Ya llegó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para dárselos baratísimos al público, pues es lo único que este comercio pretende.—EN VEZ DE HACER PESETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL ÚNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO» Plaza Vieja, 6, 1.º

Ya llegaron y están a la venta los inmensos lotes totalmente fuera de precio.

PARA SEÑORA Medias, Camisitas, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albornoques, Bufandas seda DE MODA, Juegos de señora, etc.

PARA LA CASA Toallas, Sábanas, Colchas de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESPONES, PERCALES, POPELINES, delanteras y paños de cocina, gamuzas y gran surtido en tejas blancas, etc., etc.

PARA NIÑOS Calcetines, Choquets, medias de sport, Culeros, Jerseys en color y blanco, etc., etc.

PARA CABALLERO ENORMES GANANCIAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisetas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de bolsillo y cuello de hilo y seda. Albornoques, etc., etc.

NO LO OLVIDEN EL PISO, SIEMPRE SALDOS, SOLO SALDOS, en EL PISO

NADA DE CUENTOS ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

Nada de ofrecer y no dar SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANANCIAS

EL PISO Plaza Vieja, 6, 1.

En las obras de los Saltos del Navia

¿Qué ocurre con todos los contratistas de estas obras?

Tenemos entendido que son varios los contratistas verdaderamente atropellados en sus intereses, al parecer por parte de la Empresa Constructora, que es Construcciones Gamboa y Domingo, S. A., de Bilbao.

Es que no es solo en Santander, donde estas poderosas Empresas bilbaínas hacen caso omiso de obreros y contratistas, atropellándoles en la forma que les viene en gana.

Parece ser que en estas obras, se consideraba poco menos que imposible el llevar a efecto normalmente el suministro marítimo del cemento, de acuerdo con la marcha de las obras, dado el enorme consumo y las mil circunstancias que concurren en el puerto de Navia. Para este difícil suministro marítimo, no se encontró en principio contratista alguno ni naviero que se comprometiera a tan delicada labor. Fué en Santander, donde un conocido y prestigioso joven, verdadero técnico en asuntos marítimos, se decidió, tras largos y costosos estudios, a llevar a efecto la contrata del suministro tan temido y considerado casi imposible.

Parece ser que este contratista, al igual que otros de las mismas obras, que dependían de la misma Empresa bilbaína, y que corrían con los tendones en obra y los transportes por carretera, es atropellado también en sus intereses y se le quiere obturar la labor para el cobro de todos sus créditos, que importan una fuerte suma,

procurando hacer esto a base de una pequeña indemnización.

Llamamos la atención de la Empresa propietaria de estas obras, que es la Sociedad Anónima Electra de Viesgo, para que corte inmediatamente tanto abuso, obligando a la citada Empresa bilbaína, previas las inspecciones que considere oportunas, a cumplir inmediatamente con este contratista, que supo cumplir en todo momento, a pesar de ser su labor tan penosa. Esta labor fiscal de la Electra de Viesgo, creemos ha de favorecer enormemente sus intereses, tanto morales como materiales, pues bien pudiera haber inmoralesidades de todo género, que a última hora han de poner en claro los obligados a ello.

No dudamos de la importancia de las consecuencias que puedan tener tantas informalidades, en obras de tal categoría, en las que intervienen prestigiosas e importantes entidades y máxime teniendo en cuenta que este último atropello al contratista marítimo, originaría temporalmente, grandes perjuicios a respetables casas de comercio que colaboran con él, y que conocen perfectamente cuanto ocurre, esperando quede todo debida y legalmente ultimado con la intervención de la Empresa propietaria de las Obras.

También llamamos la atención de la S. A. Electra de Viesgo, para que evite inmediatamente cuanto ocurre con los obreros actualmente en el puerto de Navia, que ven mermadas sus condiciones de trabajo anteriores, teniendo que destacarse a trabajar a otros puertos pagando los gastos por su cuenta y viéndose privados de mejoras que antes tenían.

La Sesión municipal

Esta tarde a la hora de costumbre, si acude suficiente número de concejales, nuestro Municipio celebrará sesión extraordinaria para tratar sobre el tan discutido asunto de las aguas.

Veremos si resplandece la luz en la sesión de nuestro Concejo y consiguen por lo menos corregir las notorias deficiencias del servicio de aguas que tan mal parado deja en mil ocasiones el buen nombre de la ciudad.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

EMPLEADOS DE OFICINA.—Se convoca a todos los afiliados de esta Asociación a Junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo día 15 de los corrientes, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las siete y cuarto de la tarde, y con objeto de proceder a la discusión y aprobación de la Memoria que la Federación Obrera Montañesa lleva a su IX Congreso provincial, que se celebrará en Torrelavega el día 26 del mes en curso, y al nombramiento de los delegados que esta Asociación enviará a referido Congreso.

A tal efecto, están expuestos, para que sean estudiados, varios ejemplares de dicha Memoria en la Secretaría de la Asociación, de siete y media a nueve de la noche.

CONSEJO OBRERO DEL FERROCARRIL CANTABRICO.—Celebrará junta general mañana, martes, a las nueve de la noche, siendo los asuntos a tratar de sumo interés se ruega la más puntual asistencia.

Zapatos a precios baratísimos los vende la popular y acreditada Zapatería

EL CAÑÓN Santa Clara, 5

Conservas ALBO Santoña (Santander)

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62



¿Usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las Industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daciz y Velarde, 9. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas. E SALCINES DE LA RIVA, Maquinás de escribir. Blanca, 6. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3729

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabazón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca CAO (Cooperativa Alpargatera Obrera) Pedidas en todos los comercios!!

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA Puntada, 1 - Santander - Teléfono 25-13 Ventas al por mayor y menor. - Paraguas para señora, vara de caña, contera y placa dorada, tejido inglés, colores azul, marrón y negro, con puños celuloide, novedad, de pesetas 12 los vando a 6 - Paraguas de seda marrón y azul, puños fantasía, con puntas doradas, de 25 pesetas los vando a 17,50 Infinidad de modelos a precios tirados

Más barato que en saldos y liquidaciones. GENEROS BUENOS a precios de los malos. ¡¡ES ASOMBROSO!! Cien mil pares de MEDIAS de todas clases y otros varios artículos casi REGALADOS. Veá usted algunos precios: Medias de seda, valían 4,50, ahora, a 2,10; Medias de seda, finas, valían cinco pesetas, a 1,95; Medias de hilo, para casa, a 0,90; Pañuelos para caballero, a 0,25; Medias de seda, colosales, a 0,95; Jerseys de lana fina, para niños, a 2,65; Calcetines de seda, para caballero, a 0,90; Paños para cocina, a 0,20; Pañuelos de batista, finos, a 0,15; Medias semihilo, a 0,55; Calcetines de lana, para caballero, a 0,95; Medias de seda, finísimas, ahora, a 2,40; Pielas, a elegir, para adornar, a 0,95; Botones de nácar, dos docenas, al precio de una, a 2,40; Guantes de abrigo, para niños, a 0,90; Corbatas de punto, de seda, a 0,15; Medias de seda natural, preciosas, a 2,50; Delantales grandes, de cocina, a 0,90; Medias de sport, dibujo de moda, a 1,25; Medias de seda; valían seis pesetas, a 2,40; Medias de lana, en negro o color, a 3,50; Carteras para señora, desde, a 1,90; Medias de sport, todos tamaños, a 0,95; Ligas para señora, las de una peseta, a 0,40; Cintas de seda para tirantes, a 0,10; Calcetines gran fantasía, a 1,35; Guantes de cabritilla, para señora, a 5,00; Medias de seda, preciosas, a 2,90. Todo esto y otros muchos artículos baratísimos los encontrará en El Palacio de las Medias. - Puerta la Sierra, 5. No deje de aprovechar esta ocasión de comprar casi regalado ¡ES ASOMBROSO!

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

La huelga minera de Asturias continúa en el mismo estado que en días anteriores.—Un grupo de comunistas arroja piedras contra el edificio de la Embajada alemana

Homenaje a Miguel Maura

Badajoz.—Se celebró un acto de homenaje a don Miguel Maura, y de propaganda del Partido Conservador, que consistió en un banquete, al que asistieron unos 400 comensales.

A los postres, previas unas palabras del señor Díaz y del diputado Recasens, se levantó a hablar el señor Maura. Dijo que se explicaba la expectación que el acto había despertado por las circunstancias por que atraviesa la provincia. Añadió que se está prostituyendo la República y violando la ley, que es la base de todo orden democrático.

Como de este estado de cosas, señaló el error de las clases conservadoras, que se metió en sus casas cuando se dirimía el pleito de Monarquía o República, lo que originó que los socialistas, únicos organizados se adueñaran del Poder.

Dijo que no le importaría que todos los alcaldes fuesen socialistas si hubiera un Gobierno consciente y que se llevasen del campo las cosechas si hubiera un Poder público justiciero.

Preguntó quién era el culpable de todo esto, y una voz dijo: —¡Azaña!

El señor Maura asintió, añadiendo: Ese es el culpable de la anarquía española. Si las clases obreras se han salido de la ley, sólo quien gobierna es responsable.

Dijo que las elecciones de abril tienen que poner una barrera al Gobierno actual.

Aludió al Partido Radical, para sorprenderse de la falta de cordura y sensatez del mismo, que no le deja comprender que unidos todos los conservadores republicanos tendrán una fuerza más arrolladora, porque son más.

Terminó diciendo que los conservadores no deben permanecer en la indiferencia política, sino luchar por el ideal. Y si se les ataca por la violencia, responder por la violencia y en los mismos términos en que se produzca la provocación.

Inauguración de un edificio

Barcelona.—A las cuatro de la tarde se inauguró oficialmente el nuevo edificio de la sucursal del Banco de España, construido en la Gran Vía Layetana. Asistieron al acto el subdirector, señor Pan, los consejeros de Madrid señores Coronas y Ariño, los de Barcelona, señores Serrán y Reinos, el director de la sucursal del Banco de Barcelona, gobernador civil, el señor Suñer por el Consejo de la Generalidad y otras personas y autoridades.

Se pronunciaron breves discursos alusivos al acto, y después de recorrer los asistentes las dependencias del

nuevo edificio, se les obsequió con un «lunch».

Un centinela sufre un ataque de locura

Alicante.—Cuando estaba de centinela en la puerta del cuartel de Benalúa el soldado Juan Salinas Morales sufrió un síncope. Fué relevado.

Trasladado a la compañía, a poco le repitió el absceso; pero esta vez reaccionó el enfermo con violencia. Salíó de la compañía y se dirigió al patio del cuartel en actitud descompuesta. En vista de ello le siguió un vigilante, el cual vió que asaltaba una tapia y corría a campo traviesa.

Poco tiempo después volvió al cuartel, y pudo comprobarse por los síntomas que sufría un ataque de enajenación mental.

Fallecimiento de un radical

Barcelona.—En Por-Bu ha fallecido el presidente del Partido Radical, juez municipal y ex alcalde, don José Parruela, persona significadísima en el partido y muy conocida en Cataluña.

Temporal en el Mediterráneo

Barcelona.—Durante todo el día reina fuerte temporal en el mar. Los barcos anclados en el puerto han tenido que reforzar sus amarras, y el vapor correo de Mahón se ha visto obligado a suspender su salida.

Maciá inaugura escuelas

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, que se encuentra descansando en el pueblo de Valmaña, recorrió diversos pueblos de la provincia y asistió a la inauguración de unas escuelas.

«Miss Cataluña»

Barcelona.—En el «Día Gráfico» se procedió a la elección de «Miss Cataluña». La concurrencia de concursantes fué numerosa. Fué elegida Gabriela R. Rodríguez, de diecinueve años de edad.

El jurado se componía de artistas y periodistas.

«Miss Cataluña» pasó después a complimentar a las autoridades.

En el vapor correo de Mallorca llegó «Miss Baleares», que salió esta noche para Madrid.

Peticiónes a la Generalidad

Barcelona.—En el Ateneo Politécnico se celebró una reunión de entidades obreristas de diversas ideologías de la provincia de Barcelona.

Se acordó dirigirse a la Generalidad pidiéndole que se auxilie con 50 pesetas semanales a todo obrero en paro forzoso, casado, y con 35 pesetas a los solteros; interesar de la Generalidad la implantación de la jornada de seis horas en todos los oficios, y en caso de que la Generalidad no pudiera conseguir esto, organizar una marcha sobre Barcelona, y si esto no diera resultado procurar una huelga general.

Mitin anticlerical

Madrid.—En el teatro Victoria se celebró un mitin anticlerical de Izquierda Radical Socialista, en el cual hicieron uso de la palabra, entre otros, los señores Marino López, José Estellés y Botella Asensi, quienes defen-

dieron la ley, que se está discutiendo en el Parlamento, de Congregaciones Religiosas y atacaron a estas Ordenes.

Elección de «Mis Madrid»

Madrid.—Se celebró esta noche en la redacción de «Ahor» el concurso para elegir «Miss Madrid», organizado por el referido periódico.

Resultó elegida, después de laboriosa selección, la señorita María Ureña del Castillo, de diecisiete años.

Como una de las cláusulas decía que para salvar la injusticia que representaría la exclusión de todas las bellezas que, residiendo en Madrid, no hayan nacido en la capital, se eligió, además de «Miss Madrid», a otra señorita que pudiera ser natural de cualquier punto de la península, pero que forzosamente tenía que tener fijada aquí su residencia, se procedió después a cumplir esta parte del concurso, y resultaron elegidas, como «Miss Vigo» la señorita Margarita Fors, de diecinueve años, y «Miss Vizcaya», la señorita Mercedes Rodríguez y Menéndez, de diecisiete años.

Las tres fueron grandemente ovacionadas, y la redacción de «Ahor» obsequió a las numerosas personas que asistieron al concurso, a las agraciadas y a las que se habían presentado, con un succulento lunch.

Por la libertad de Albiñana

Madrid.

En el teatro de la Comedia se celebró un mitin pro libertad del doctor Albiñana. Presidió el acto la Junta suprema del partido nacionalista español.

El aspecto de la sala del teatro era pintoresco. Se habían encargado del orden miembros afiliados al partido que vestían camisas azules, llevando la cruz hitleriana.

Al aparecer los los oradores en el escenario fueron saludados al estilo fascista. Todos se expresaron en tonos violentos contra la República y contra el Gobierno.

Conferencia de Cordero

Madrid.—En el Círculo Socialista del distrito de Buenavista, dió una conferencia sobre el tema «Cuándo habrá crisis», el diputado don Manuel Cordero.

Comenzó diciendo que en los actuales momentos y dada la actitud del Partido Radical, era interesante hablar de crisis. La inquietud de la crisis política es de todas las derechas, pero en los radicales se despertó una vez que fué elegido el presidente de la República y las Cortes comenzaron a actuar en sentido revolucionario.

Estimó que las Cortes tienen que actuar seriamente en este sentido, porque otras, acaso, careciesen del espíritu de estas.

Dijo que el partido radical está en pugna con la Constitución porque es conservador. Para él, la propiedad es intangible. La prueba del radicalismo de los radicales está en la rebelión de Sanjurjo y en el discurso de Lerroux en Zaragoza.

Aseguró que Lerroux tenía conocimiento de lo que se iba a hacer el 10 de agosto.

No hay que hablar de la fe republicana, por consiguiente, de un republicano que está en conversaciones con los enemigos del Régimen.

Luego fué censurando diversos aspectos de la política radical y también examinó el último discurso de Lerroux, arremetiendo contra él y rechazando que el Partido Socialista sea el elemento de discordia a que Lerroux viene aludiendo.

Preguntó si hay inteligencia entre Lerroux y Maura para gobernar, y dijo que en caso afirmativo habría que echarse a temblar.

Hay que sentir inquietud política, y no la sienten los radicales porque se han mezclado con monárquicos. Ni Lerroux es republicano.

Quéndole hablar, y por sus gestos y ademanes, se comprende así. Tiene la prestancia de un rey, es un caudillo, y el candillo está reñido con la política actual española.

También dijo que Lerroux es un anciano decrepito y que si los radicales

obtuvieran el Poder, no lo conservarían tres meses. Además, Lerroux, fracasaría en el Poder, pues le dejarían solo quienes no tuvieran cargos.

Terminó diciendo que hay una crisis, y es la del trabajo, que no lleva camino de resolverse. Los treinta millones de parados serán pronto mucho más.

La jornada de cuarenta horas semanales nada resolverá, porque la mecánica sigue avanzando en perjuicio de la mano de obra y la única solución está, a su juicio, en cambiar el régimen capitalista, lo cual hará que evolutiva y paulatinamente se vaya hacia el Socialismo.

Fuó muy aplaudido. Acudió numeroso público.

Un grupo de comunistas arroja piedras contra la Embajada alemana

Madrid.—Esta mañana un número reducido de elementos extremistas acudió al Paseo de la Castellana y se situó frente al hotel que ocupa la Embajada alemana.

Empezaron a dar gritos de viva el comunismo alemán y otros contra Hitler y arrojaron algunas piedras contra el edificio.

Una pareja de guardias de Seguridad, de servicio en aquel lugar, acudió rápidamente e invitó a los alborotadores a que se marchasen.

Como algunos opusieran resistencia, se avisó a la Comisaría del distrito, y de allí llegó un camión de guardias de Asalto, que dieron una carga y pusieron en fuga a los elementos extremistas.

Entre tanto, éstos habían entablado un pequeño pugilato con los guardias de servicio en la Castellana, hiriendo a uno de ellos levemente.

Los guardias, para poder contener a los grupos revoltosos y evitar que siguieran arrojando piedras, hicieron un disparo al aire, que fué suficiente para poner en fuga a los alborotadores.

Se practicaron dos detenciones. Los dos detenidos quedaron a disposición del Juzgado de guardia.

Declaraciones de Ossorio y Callaró

Madrid.—El diputado señor Ossorio y Callaró ha hecho unas manifestaciones a uno de los redactores de la «Hoja Oficial», con referencia a las imputaciones hechas por el jefe de los radicales al Gobierno en su último discurso de la Cámara.

Estima que el actual Gobierno debe llegar y confiar en que así lo hará, a la celebración de las elecciones municipales y afirmó que lo mejor de este Gobierno era su estabilidad.

Hablando sobre el resultado de las elecciones inmediatas, dijo el señor Ossorio que presumía un acentuado éxito para las fuerzas de la derecha.

El banquete al jefe del Gobierno

Madrid.—En el banquete que mañana habrá de dedicarse al jefe del Gobierno solo se pronunciarán dos discursos, el primero de ofrecimiento y el segundo de contestación por el jefe del Gobierno.

En el banquete se leerá la cifra global de las adhesiones recibidas, pues no podrá darse cuenta detallada de las mismas por la innumerabilidad de las que se esperan.

Llegada de deportados

Madrid.—En la Dirección General de Seguridad se comunicó a los periodistas que esta mañana en el tren expreso habían llegado procedentes de Villacisneros los deportados don Jaime González, don Francisco de Borbón y don Javier del Hoyo, el primero por su carácter civil ingresó en la Cárcel Modelo y los otros ingresaron en prisiones militares.

Con destino a una suscripción

Madrid.—El secretario general de la Presidencia de la República, ha facilitado a los periodistas una nota y en la cual se comunica que, habiéndole sido entregada la cantidad de 10.597,70 pesetas como décima de los beneficios deportivos de la pasada temporada, S. E. había dispuesto que fue-

ra repartida esta cantidad entre los familiares de las víctimas ocurridas con motivo de los últimos sucesos.

En el Palacio Nacional, con motivo de la proclamación del aniversario de la primera República, se han recibido centenares de telegramas de adhesión al régimen y de saludo al jefe del Estado.

El Residente francés en el Palacio Nacional

Madrid.—El presidente de la República recibió ayer en el Palacio Nacional la visita del Residente francés Mr. Sain a quien acompañaba el embajador de la vecina República señor Herbette.

El jefe del Gobierno no salió esta mañana de su despacho

Madrid.—El presidente del Consejo no salió esta mañana de su despacho del ministerio de la Guerra, no recibiendo por lo tanto ninguna visita.

El señor Azaña se encuentra muy resfriado.

Inauguración de un grupo escolar

Madrid.—A las tres de la tarde el ministro de Instrucción Pública señor De los Ríos, salió para el Escorial con objeto de asistir a la inauguración de un grupo escolar en aquella localidad.

El ministro se propone a su regreso dar una conferencia en los locales de la Exposición de Arquitectura escolar.

La huelga minera continúa en el mismo estado

Oviedo.—La huelga minera transcurre en el mismo estado que en días anteriores.

Ayer se han registrado diversos actos de sabotaje.

En la Felguera, en uno de los garajes de la Compañía Eléctrica, hizo explosión un petardo, que no causó víctimas, pero sí daños materiales.

En Somier hicieron explosión varios cartuchos de dinamita colocados junto a varios postes del tendido eléctrico.

Se esperan con expectación los resultados de la reunión que las clases litigantes habrán de celebrar hoy en Madrid.

El ministro de Justicia

Alicante.—Ayer y organizado por el Partido Radical Socialista tuvo lugar un acto político en el que tomaron parte don Vicente Sol y el ministro de Justicia señor Albornoz.

Los dos oradores fueron muy aplaudidos.

INFORMACION GENERAL DIPUTACION

DE UNAS OPOSICIONES

Esta tarde a las cuatro se ha reunido la Diputación en sesión extraordinaria para examinar los expedientes presentados, con motivo del concurso abierto para cubrir la vacante de secretario de la Corporación, por fallecimiento del señor Posadilla.

Se han presentado 13 instancias, que son: don Manuel Fernández García, secretario del Ayuntamiento de Porcuna (Jaén). Don Juan Fernández Sánchez, asesor del Ayuntamiento de Pizarra (Málaga). Don Eladio Pérez Grúa, secretario de Sahagún (León). Don Alfredo Marquerie Mompin, doctor en Derecho (Madrid). Don José María Pelaez Suárez, secretario de Nava (Oviedo). Don Antonio Anés Sánchez,

abogado y oficial mayor de la Diputación desempeñando la plaza que se va a cubrir interinamente.

Don Carlos López Martín secretario de Caniles (Granada); don Estanislao Sánchez López, secretario de Arcos de la Vertera; don Alejandro Cabezas Dabán, de Redondela (Pontevedra); don Luis Herrera de Pedro, secretario del Ayuntamiento de Castro-Urdiales; don Francisco Gómez Ríos, de Priego (Córdoba); don Marcelino Izquierdo, de Lucena (Córdoba) y don Julio Díez del Pino, secretario de Baracaldo.

LA SESION DE ESTA MAÑANA A la hora acostumbrada se celebró sesión ordinaria en la Diputación para discutir y aprobar el orden del día ordenado.

El presidente, señor Ruiz Rebollo, recibió numerosas visitas desde primera hora de la mañana, despachando asuntos de trámite y conversando con varias Comisiones de los pueblos que fueron a visitarle.

SE NOMBRA SECRETARIO DE LA DIPUTACION

A la hora de cerrar nuestra edición sabemos que por la Comisión Gestora de la Diputación Provincial ha sido nombrado secretario de la misma don Luis Herrera de Pedri, secretario de Castro Urdiales.

Aun cuando la reunión continúa, suponemos que en nada hará variar la decisión del nombramiento.

EL CRUCERO «LIBERTAD»

Ayer, a las nueve y media de la mañana, fondó en nuestro puerto, amarrando a una de sus boyas, el crucero «Libertad», mandado por el capitán de navío don José María Barreda Castañeda.

Zarpará a Bilbao una vez terminado el aprovisionamiento de víveres que lleva a efecto, ignorándose la misión que puede llevar a la vecina villa, pues el orden público de la población no requiere la presencia de fuerzas de marinería, ya que se cuenta con sobrada guarnición para repimir cualquier intento de revuelta, que no es de temer por ahora.

El crucero «Libertad» se queda en Santander

Merced a algunas gestiones hechas por el presidente de la Diputación señor Ruiz Rebollo, parece que el crucero «Libertad» en lugar de continuar viaje a Bilbao dentro de unos días permanecerá en nuestro puerto una temporada, resultando inexactos los rumores propalados con motivo del viaje de dicho crucero.

Cotización local

Día 13 de febrero de 1933

FONDOS PÚBLICOS

Deuda Amortizable, 5 por 100 1929, SI, a 96,45 por 100; pesetas 20.000.
Idem ídem, 5 por 100, 1929, a 96,45 por 100; pesetas 5.000.
Idem ídem, 1929, a 96,25 por 100; pesetas 25.000.
Idem ídem, 5 por 100. 1927, CI, a 84 por 100; pesetas 2.500.
Idem Interior; 4 por 100, a 66 por 100; pesetas 7.500.

OBLIGACIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, 1928, 81,50 por 100; pesetas 18.000.
S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, 1931, 90,75 por 100; pesetas 10.000.
Idem, ídem, ídem, 6 por 100, 90 por 100; pesetas 5.000.
F. C. Alicante, 1.ª, 3 por 100, 284 pesetas una, obligaciones, 20.

CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA LA GRANJA, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

Gran Kursaal "La Tierruca"

Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32-Santander

Éxito rotundo, definitivo

CARMELITA PASTOR

Bailarina
BELLEZA SOBERANA — JUVENTUD — ARTE

Dorita Dalmou - Caperucita

Baldomerito

EL AS DE LA GRACIA

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas.
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de

LOLITA PEÑA

BAILARINA

Extraordinario éxito de JUANITO RODRIGUEZ
IMITADOR DE ESTRELLAS

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.